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При дослідженні фізіології та анатомії органів травлення щуки звичайної та костистих риб в цілому осо-
бливу увагу звертаємо на характер живлення цих риб. Esox Lucius щука звичайна хижа риба, яка живе в прісних 
водоймах Україні. Вона належить до царства тварин, типу хордові, ряду щукоподібні, родина щукові, рід щука, 
а вид звичайна щука. Тому вся різноманітність будови та фізіології розвитку щуки звичайної пов’язана з взає-
мозв’язками різноманітних процесів які відповідають за одну з основних функцій організму цієї риби травлення. 
Тому при дослідженні органів травлення та їх функцій ми розглядали детальну будову стравоходу та шлунку їх 
фізіологічну функцію в щук. У щуки звичайної, як хижака шлунок дуже великий, для вміщення багато їжі, іншої риби, 
розщеплення і перетворення поживних речовин корму. Все це зумовлено способом існування та живлення даного 
виду риб. В статті визначали фізіологічні та анатомічні особливості будови вісцеральної системи органів щуки 
звичайної, а саме апарату травлення. Система органів травлення щуки звичайної як і у свійських тварин має 
вигляд трубки з деякими потовщеннями і починається ротовою щілиною, а закінчується анальним отвором. 
Вона є самою довгою системою серед нутрощів. Анатомічно систему органів травлення поділяють на похідні 
органів передньої, середньої та задньої кишки. Наші дослідження спрямовані на дослідження фізіології та анато-
мії похідних передньої кишки щуки звичайної, а саме стравоходу та шлунку. Ці органи знаходяться у вторинній 
порожнині тіла щуки звичайної в целомі. Целом або ж черевна порожнина топографічно розташована від кау-
дального кінця зябрової пластинки до анального отвору. Він обмежений дорсально хребцями, по бокам ребрами 
та вісцеральними м’язами. Черевна порожнина, або целом поперечною перетинкою, яка розташована на рівні 
грудних плавців поділяє черевну порожнину на дві частини. Передня менша це серцева сумка, де міститься серце, 
та задню частину це безпосередньо черевна порожнина де розташовані вісцеральні органи. Черевна порожнина 
щуки звичайної вистелена паріетальним листком очеревени, блискучий біло-блакитного кольору, який перехо-
дить на внутрішні органи і має назву вже вісцеральний листок. Він вкриває внутрішні органи, фіксує і тримає 
підвішеними до тіла щуки. Стравохід щуки звичайної починається від глотки топографічно це на рівні плечового 
поясу грудних плавців і простягається до входження в шлунок до кардіального отвору шлунку. Стравохід у щук 
невеликий, побудований по типу трубчастого органу, має серозну, м’язову та слизову оболонки. Слизова обо-
лонка формує поздовжні складки, вона білого кольору вистелена багатошаровим епітелієм, немає травних залоз 
і без чітких меж переходить в шлунок. У щуки звичайної шлунок великий, має властивість сильно розтягуватись 
і його форма залежить від наповнення, тому не відрізняється по будові від стравоходу. Шлунок має форму видов-
женого розширеного мішка в наповненому стані, по типу будови це трубчастий орган, виконує механічну та 
хімічну функцію. В наповненому стані займає майже всю вентральну частину черевної порожнини. Анатомічно 
шлунок має вхідний кардіальний отвір і вихідний пілоричний отвір, який формує сфінктер, в вигляді пілоричного 
клапану і переходить в тонкий кишечник. Слизова оболонка утворює складки, вистелена одношаровим циліндрич-
ним епітелієм, має шлункові залози. Шлунковий сік має кисле середовище де і проходить перша фаза травлення.
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Вступ. Рибацтво України одна з гарно розвиваючих 
ланок тваринництва країни, на сьогоднішній день, навіть 
у воєнний час. Особливу увагу приділяють вирощуванню 
річкових та ставкових риб для забезпечення потреб 
населення. Окремим підрозділом є вирощування кос-
тистих риб в різних областях України, а саме щуки зви-
чайної Esox Lucius. (Sunde J., & Forsman A. 2020). Сиро-
вину щуки звичайної котирують за її дієтичну складову, 
яка є основою для білкових дієт в загальній дієтології та 
при лікуванні деяких хвороб у людей, а також для виго-
товлення біологічних препаратів, добавок, ліків. Дуже 
ціниться ікра щуки, печінка щуки, як в свіжому вигляді 
так і в концервованій у власному соку. ЇЇ м’ясо багате на 
макроелементи фосфор, магній, натрій, мікроелементи 
селен, йод, кобальт, нікель, марганець, фолієву кислоту, 
холін, вітаміни А, Е, В. (Geils K.& Rennie M. 2023). Тому 

знання фізіології розвитку щуки звичайної, її живлення, 
анатомії та морфології цієї риби займає своє важливе 
місце в навчанні лікарів ветеринарної медицини (Ziarati 
M, & Shamsi S. 2022). Першочергово звертали увагу 
на фізіологічні основи діяльності організму риби, опис 
та дослідження анатомічної складової, морфологіч-
ної будови щуки звичайної як річкової риби, що й було 
метою наших досліджень.

Матеріали і методи досліджень. Досліджували 
фізіологію та анатомічну будову щуки звичайної (n=10). 
При цьому застосовували комплекс стандартних морфо-
логічних методів досліджень, які застосовують в анатомії 
та фізіології. Використовували комплексні класичні мор-
фологічні, анатомічні методи експериментальних дослі-
джень, які включали: зовнішній огляд досліджуваного 
об'єкта, препарування органів, їх абрис (колір, консистен-
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ція, форма), виявлення топографічних особливостей з 
урахуванням опису організму по його контурах, фотогра-
фували його, що в кінцевому підсумку дозволило про-
вести ретельне макроскопічне дослідження соматичної 
системи та вісцеральної групи органів у щуки звичайної. 
Дослідження проводились за тематикою кафедри «Фізі-
ологічні аспекти росту, розвитку, резистентності та про-
дуктивності тварин під впливом різноманітних факторів і 
їх корекція». Номер державної реєстрації 0119U103729. 
Усі дослідження проводили відповідно до вимог Закону 
України № 3447-IV від 21.02.2006 р. «Про захист тварин 
від жорстокого поводження», з урахуванням декларації 
«Про гуманне ставлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) 
і Національного конгресу з біоетики «Загальні етичні 
принципи експериментів на тваринах» (Київ, 2001).

Результати досліджень. За результатами наших 
досліджень визначали фізіологічні та анатомічні особли-
вості будови вісцеральної системи органів щуки звичай-
ної, а саме апарату травлення. Система органів трав-
лення щуки звичайної як і у свійських тварин має вигляд 
трубки з деякими потовщеннями і починається рото-
вою щілиною, а закінчується анальним отвором. Вона 
є самою довгою системою серед нутрощів. Анатомічно 
систему органів травлення поділяють на похідні органів 
передньої, середньої та задньої кишки. Наші дослідження 

спрямовані на дослідження фізіології та анатомії похід-
них передньої кишки щуки звичайної, а саме стравоходу 
та шлунку. Ці органи знаходяться у вторинній порожнині 
тіла щуки звичайної в целомі. Целом або ж черевна 
порожнина топографічно розташована від каудаль-
ного кінця зябрової пластинки до анального отвору. Він 
обмежений дорсально хребцями, по бокам ребрами та 
вісцеральними м’язами. Черевна порожнина, або целом 
поперечною перетинкою, яка розташована на рівні груд-
них плавців поділяє черевну порожнину на дві частини. 
Передня менша це серцева сумка, де міститься серце, та 
задню частину це безпосередньо черевна порожнина де 
розташовані вісцеральні органи (Рис.1).

Черевна порожнина щуки звичайної вистелена паріе-
тальним листком очеревени, блискучий біло-блакитного 
кольору, який переходить на внутрішні органи і має назву 
вже вісцеральний листок. Він вкриває внутрішні органи, 
фіксує і тримає підвішеними до тіла щуки (Рис. 2).

Стравохід щуки звичайної починається від глотки 
топографічно це на рівні плечового поясу грудних плав-
ців і простягається до входження в шлунок до кардіаль-
ного отвору шлунку. Стравохід у щук невеликий, побудо-
ваний по типу трубчастого органу, має серозну, м’язову 
та слизову оболонки. Ззовні вкритий тонкою серозною 
оболонкою, це пухка сполучна тканина (Рис. 3).

 

Рис. 1. Внутрішня будова щуки звичайної (справа): 1 –  черевна частина целома, 2 – паріетальний листок,  
3 – передня частина, 4 – поперечна перетинка, 5 – плавальний міхур, 6 – шлунок,  

7 – кишечник, 8 – печінка. Макропрепарат

 

Рис. 2. Внутрішня будова щуки звичайної (зліва): 1 – паріетальний листок, 2 – вісцеральний листок,  
3, 6 – шлунок, 4 – селезінка, 5 – плавальний міхур, 7 – кишечник. Макропрепарат
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Слизова оболонка формує поздовжні складки, вона 
білого кольору вистелена багатошаровим епітелієм, 
немає травних залоз і без чітких меж переходить в шлу-
нок. Функція стравоходу суто механічна для проведення 
їжі (Рис.4).

У щуки звичайної шлунок великий, має властивість 
сильно розтягуватись і його форма залежить від напов-
нення, тому не відрізняється по будові від стравоходу. 
Шлунок має форму видовженого розширеного мішка в 
наповненому стані, по типу будови це трубчастий орган, 

виконує механічну та хімічну функцію. В наповненому 
стані займає майже всю вентральну частину черевної 
порожнини (Рис. 5).

Анатомічно шлунок має вхідний кардіальний отвір 
і вихідний пілоричний отвір, який формує сфінктер, 
в вигляді пілоричного клапану і переходить в тонкий 
кишечник. Шлунок щуки звичайної має гарно розвинутий 
м’язовий шар, за рахунок гарно розвинутих поздовж-
нього та колового пучків м’язових волокон, а косі форму-
ють сфінктер в пілоричній частині (Рис. 6).

 

Рис. 3. Органи передньої кишки щуки звичайної: 1 – стравохід, 2 – кардіальний отвір, 3 – шлунок. 
Макропрепарат

 

Рис. 4. Слизова оболонка стравоходу щуки звичайної. Макропрепарат

 

Рис. 5. Шлунок щуки звичайно (в напівнаповненому стані). Макропрепарат

 

Рис. 6. Шлунок щуки звичайної: 1 – пілоричний отвір, 2 – слизова оболонка, 3 – кардіальний отвір,  
4 – серозна оболонка, 5 – м’язова оболонка. Макропрепарат
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Серозна оболонка формує сальник, переходить на 
кишечник та печінку і утворює відповідні зв’язки. Між 
листками сальника лежить селезінка і розташована 
шлунково-селезінкова зв’язка. Праворуч з кардіальної 
частини розташована печінка і з’єднується з шлунком 
шлунково-печінковою зв’язкою.

Слизова оболонка утворює складки, вистелена одно-
шаровим циліндричним епітелієм, має шлункові залози. 
Шлунковий сік має кисле середовище де і проходить 
перша фаза травлення. Шлунковий сік це секрет зало-
зистих клітин які розташовані в слизовій оболонці. В його 
склад входять високоспеціалізовані клітини, які виділя-
ють різні складові шлункового соку, це соляна кислота, 
ферменти, мукополісахариди, мукоїдний секрет. Соляна 
кислота в шлунку відповідає за підтримання рН і збере-
ження кислого середовища, що впливає на активацію 
пепсину, який є протеолітичним ферментом і сприяє 
перетравленню білків.

Обговорення. Esox Lucius щука звичайна хижа риба, 
яка живе в прісних водоймах Україні. Вона належить до 
царства тварин, типу хордові, ряду щукоподібні, родина 
щукові, рід щука, а вид звичайна щука. При дослідженні 
фізіології та анатомії органів травлення щуки звичайної 
та костистих риб в цілому особливу увагу звертаємо на 
характер живлення цих риб (Oakley-Cogan A.& Bosi, G. 
2020). Тому вся різноманітність будови та фізіології роз-
витку щуки звичайної пов’язана з взаємозв’язками різ-

номанітних процесів які відповідають за одну з основних 
функцій організму цієї риби травлення. Тому при дослі-
дженні органів травлення та їх функцій ми розглядали 
детальну будову стравоходу та шлунку їх фізіологічну 
функцію в щук (Madkour F. et al., 2023). У щуки звичайної, 
як хижака шлунок дуже великий, для вміщення багато 
їжі, іншої риби, розщеплення і перетворення поживних 
речовин корму. Все це зумовлено способом існування та 
живлення даного виду риб.

Висновки. Результати проведених досліджень свід-
чать, що вивчення органів системи травлення Esox Lucius 
щуки звичайної, її фізіологічних процесів та анатомічної 
будови основних складових структур передньої кишки 
відображає видові, анатомічні та фізіологічні відмінності 
щуки звичайної, як хижака та риб в цілому. Ці всі дослі-
дження, основи будови та фізіології щуки звичайної будуть 
враховуватися при препаруванні органів травлення, виго-
товленні вологих анатомічних препаратів при вивченні 
будови щуки звичайної, при дослідженні шлункового соку 
риби, що є актуальним в підготовці фахівців в сфері роз-
витку аквакультури, іхтіології та ветеринарної медицини.

Перспективи подальших досліджень. В подаль-
шому будуть проведені фізіологічні, анатомічні, морфо-
метричні дослідження різних систем та апаратів органів 
різних видів риби, які утримуються в різних умовах, роз-
виваються в різних водоймищах, а також в залежності 
від сезону, від віку, від видів живлення та годівлі.
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Plyuta L. V., Candidate of Veterinary Sciences, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Physiological and anatomical characteristics of the digestive organs of common pike Esox Lucius
With further investigation of the physiology and anatomy of the organs of pike and bony fish in general, special attention 

is paid to the life pattern of these fish. Esox Lucius pike is primarily a fish that lives in fresh water bodies of Ukraine. There 
belongs to the kingdom of creatures, the chordov type, the pike-like series, the homeland of the pike, the pike type, and 
the original pike species. Therefore, all the diversity of the development and physiology of the pike is primarily related 
to the interconnections of various processes that represent one of the main functions of the body This is fish pickling. 
Therefore, with the investigation of the etching organs and their functions, we looked at the detailed life of the fishing rod 
and their physiological function in the pike. The pike, like the pike, has a very large boat to accommodate a lot of pike, 
other fish, splitting and reshaping the living stern. Everything is explained by the method of creation and life of this type 
of fish. The statistics included the physiological and anatomical features of the visceral organ system of the pike, and the 
etching apparatus itself. The system of poisoning organs of the pike, similar to those of other creatures, looks like a tube 
with various swellings and begins with the oral cleft and ends with the anal opening. Vaughn is the longest-running system 
in the middle of the interior. Anatomically, the system of organs of poisoning is divided into the descending organs of the 
foregut, midgut and hindgut. Our research is aimed at studying the physiology and anatomy of the foregut of the pike, and 
the fishing rod itself. These organs are found in the second empty body of the pike as a whole. In general, the vernal sac is 
topographically expanded from the caudal end of the zebra plate to the anal opening. They are bordered dorsally by ridges, 
on the sides by ribs and visceral meatuses. The main body, or the whole transverse webbing, which is stretched along the 
level of the pectoral swimmers, divides the main part into two parts. The anterior part is the cardiac bursa, where the heart 
is located, and the posterior part is the central caelum, which contains the empty visceral organs. The cauterus of the pike 
is usually lined with a parietal leaf of greenery, a brilliant white-blakyte color, which extends to the internal organs and is 
also called the visceral leaf. It opens the internal organs, fixes and trims them up to the body of the pike. The passage of 
the pike initially begins from the pharynx topographically at the level of the shoulder girdle of the pectoral swimmers and 
extends until it enters the vulture until the cardial opening of the vulture. The organ of pikes is small, like a tubular organ, and 
contains serous, pulpal and mucous membranes. The mucous membrane forms later folds, its white color is lined with rich 
spherical epithelium, there are no herbaceous veins and without clear boundaries it passes into the scutum. The pike has a 
large hook, it has the power to stretch out greatly and its shape lies on the surface, so it is not cut when it comes to the line. 
The shunt takes the shape of a modified expanded sac in the surface, like a tubular organ, and performs mechanical and 
chemical functions. In the upper part, it occupies the entire ventral part of the calves. Anatomically, the scutum has the inlet 
cardiac opening and the outgoing poloric opening, which forms the sphincter, in the form of the pelloric valve, and passes 
into the small intestine. The mucous membrane has folds, is lined with a single-spherical cylindrical epithelium, and contains 
sulcus grooves. Slag juice has an acidic middle and undergoes the first pickling phase.

Key words: fish, pike, organic pickling, shlunok, stravokhіd, empty cauliflower, mucus membrane.


